



ПОЛОЖЕНИЕ о юношеских добровольных пожарных дружинах

Москва - 1958

Утверждаю
Министр внутренних дел
РСФСР
Стаханов
14 июня 1957 года

Утверждаю
Министр просвещения РСФСР
Афанасенко
24 июня 1957 года

Согласовано
Секретарь ЦК ВЛКСМ
Туманова
21 августа 1957 года

ПОЛОЖЕНИЕ
о ЮНОШЕСКИХ ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЖАРНЫХ
ДРУЖИНАХ (ЮДПД) ДЛЯ РСФСР

1. Юношеские добровольные пожарные дружины организуются с целью проведения профилактической работы по предупреждению пожаров, особенно от детской шалости с огнем, а также для оказания помощи взрослому населению при тушении пожаров путем организации связи, оказания первой помощи пострадавшим, охраны эвакуированного имущества и т. д.

278/542
2. Юношеские добровольные пожарные дружины организуются в городах, сельских населенных пунктах, рабочих поселках, при школах, интернатах, детских домах, домах пионеров, детских парках и других детских учреждениях.

3. Организация ЮДПД возлагается на добровольные пожарные общества, учреждения пожарной охраны, органы народного образования и местные комсомольские организации.

4. Юношеские добровольные пожарные дружины работают под руководством добровольных пожарных обществ, инспекций государственного пожарного надзора, городских и районных (поселковых) пожарных команд и сельских добровольных пожарных дружин (в зависимости от месторасположения).

Добровольные пожарные общества, учреждения пожарной охраны свою работу с ЮДПД согласовывают с районными и местными комсомольскими организациями и органами народного образования.

БИБЛИОТЕКА
ФИПТ и Б ВШ
БРОШЮРНЫЙ ФОНД

5. Членами ЮДПД могут быть все желающие дети в возрасте от 10 до 16 лет; количество членов одной ЮДПД устанавливается от 5 до 40 человек. При наличии в ЮДПД более 10 человек дружина делится на отделения.

Дружина на общем собрании избирает совет в количестве 5—7 человек, который из своего состава избирает открытым голосованием начальника дружины и его заместителя. Совет ЮДПД на своем заседании избирает командиров отделений, руководит всей работой дружины и в своей деятельности подотчетен общему собранию членов ЮДПД.

Совет ЮДПД строит свою работу в тесной связи с советами пионерских дружин и комсомольскими организациями.

6. Прием в члены ЮДПД и исключение производится советом ЮДПД. Дети, желающие вступить в ЮДПД, обращаются в совет ЮДПД по месту учебы или по месту жительства вступающего.

7. На юношеские добровольные пожарные дружины возлагается:

а) проведение массово-разъяснительной работы среди населения по предупреждению пожаров в народном хозяйстве (особенно от детской шалости с огнем); ознакомление населения с противопожарными памятками, листовками; организация экскурсий детей в ближайшие пожарные команды для ознакомления с техникой и первичными средствами пожаротушения; проведение бесед с детьми о мерах предупреждения пожаров;

б) организация дозоров в населенных пунктах, особенно в пожароопасные времена года; проведение рейдов по проверке противопожарного состояния на охраняемом участке (в жилых домах, школах, детских домах, клубах, колхозных постройках, на полях и в лесах, а также в местах уборки и хранения урожая);

в) оказание помощи взрослому населению в организации связи, водоснабжения, первой помощи пострадавшим и т. д. при тушении возникающих пожаров;

г) осуществление контроля за наличием и содержанием первичных средств пожаротушения (ручные пожарные насосы, огнетушители, бочки с водой и ящики с песком, багры и т. д.) в жилом секторе и в сельских населенных пунктах.

8. Члены ЮДПД имеют право:
участвовать в обсуждении и решении всех вопросов
деятельности ЮДПД;
носить значок ЮДПД;

требовать от граждан соблюдения правил пожарной
безопасности;

участвовать в организуемых пожарной охраной сорев-
нованиях ЮДПД по пожарно-прикладным видам спорта.

Члены ЮДПД при обнаружении пожаров и загораний,
а также нарушений правил пожарной безопасности дол-
жны немедленно сообщать об этом в пожарную охрану.

9. Обучение ЮДПД мерам предупреждения пожа-
ров, действиям в случае обнаружения пожаров, изуче-
ние с членами ЮДПД пожарной техники и т. д. возла-
гается на добровольные пожарные общества и учреж-
дения пожарной охраны при содействии органов народ-
ного образования и комсомольских организаций по
месту организации ЮДПД. Учреждения пожарной охра-
ны МВД разрабатывают для ЮДПД учебные планы,
программы, оргметодические указания для проведения
занятий.

10. В процессе обучения члены ЮДПД должны по-
лучить следующие навыки:

а) уметь выявлять нарушения элементарных про-
тивопожарных правил в детских домах, школах и дру-
гих детских учреждениях, а также в жилых домах, кол-
хозных постройках, в лесу, местах уборки и хранения
хлеба;

б) уметь пользоваться простейшими средствами по-
жаротушения, знать способы применения их при тушес-
нии пожаров;

в) осуществлять контроль за соблюдением правил
пожарной безопасности при проведении лабораторных
работ, киносеансов в школах и других детских учрежде-
ниях.

Для ведения практической работы за каждым чле-
ном ЮДПД закрепляется определенный участок с кон-
кретным указанием, в каких домах он должен вести
профилактическую работу.

По усвоении учебной программы члены ЮДПД по-
лучают удостоверения установленного образца и значок
ЮДПД.

11. Вся деятельность ЮДПД проводится в часы вне-классной работы.

12. За активную работу члены ЮДПД по представлению совета ЮДПД поощряются учреждениями пожарной охраны и комсомольскими органами.

13. Все расходы по проведению работы с ЮДПД, строительству детских пожарных депо, приобретению пожарных автомобилей для ЮДПД, противопожарному оборудованию и учебным пособиям осуществляются за счет добровольных пожарных обществ и организаций, при которых эти дружины созданы.

Управление пожарной охраны МВД РСФСР

ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ ЮНОШЕСКИХ ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЖАРНЫХ ДРУЖИН

Тема 1. Советская пожарная охрана и пожарное добровольчество — 1 час

Содержание: Советская пожарная охрана и ее задачи. Значение Декрета СНК РСФСР от 17 апреля 1918 года, подписанного В. И. Лениным «Об организации Государственных мер борьбы с огнем».

Развитие пожарной охраны за годы советской власти, ее технический прогресс.

Героизм и самоотверженность личного состава частей пожарной охраны и добровольных формирований в борьбе с пожарами.

Пожарное добровольчество, его роль в борьбе с пожарами. Положение о ЮДПД и их задачи.

Права и обязанности членов ЮДПД. Передовые ЮДПД района (города, области). Примеры самоотверженной, инициативной работы школьников, пионеров и комсомольцев по предупреждению и тушению пожаров, а также при спасении людей.

**Тема 2. Отчего происходят пожары
и как их предупредить — 5 часов**

Содержание: Формы пожарно-профилактической и массово-разъяснительной работы: проведение членами ЮДПД массово-разъяснительной работы среди населения по предупреждению пожаров (особенно от детской

шалости с огнем); ознакомление населения с противопожарными правилами (памятками, листовками); проведение бесед с детьми о мерах предупреждения пожаров; выполнение членами ЮДПД обязанностей дозорных в населенных пунктах, особенно в пожароопасные периоды года; проведение рейдов по проверке противопожарного состояния на закрепленном участке (в жилых домах, школах, детских яслях, детских домах, клубах, колхозных постройках, а также в местах уборки и хранения урожая).

Контроль за наличием и содержанием первичных средств пожаротушения в жилом секторе и населенных пунктах.

Роль членов ЮДПД в оказании помощи органам Государственного пожарного надзора при проведении пожарно-профилактической работы.

Основные правила пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления: причины пожаров от печного отопления (наличие трещин в печах и дымоходах, отсутствие или недостаточность разделок от гораемых конструкций). Общие понятия об устройстве печей в жилых и общественных зданиях и противопожарных требованиях к устройству печей.

Противопожарный режим при эксплуатации печей: необходимость наличия предтопочного листа, недопустимость применения при растопке печей горючих жидкостей, оставления топящихся печей без присмотра, регулярная очистка дымоходов от сажи, запрещение сушки дров на печах и развешивания возле них одежды, белья и других гораемых предметов.

Основные правила пожарной безопасности при эксплуатации электросети и бытовых электроприборов. Понятие о причинах пожаров в электроустановках: короткое замыкание, перегрузка электрической сети, искрение.

Проверка исправности электропроводки по внешнему виду. Недопустимость оголенной, провисшей электропроводки и крепления ее на гвоздях, разбитых выключателей и штепсельных розеток, установки некалиброванных предохранителей в электрощитах.

Противопожарный режим при эксплуатации бытовых электронагревательных приборов: недопущение установки электрических плиток, утюгов, чайников на гораемые подставки и оставления их включенными без присмотра.

Противопожарный режим в школах, учебно-производственных мастерских, интернатах, пионерских лагерях и других детских учреждениях

Контроль за содержанием основных и запасных выходов, чердаков, лестничных клеток. Соблюдение правил пожарной безопасности при топке печей, пользовании осветительными и нагревательными приборами. Наличие и состояние телефонной связи, звуковых сигналов, планов эвакуации детей на случай пожара. Порядок вызова пожарной помощи. Обеспечение помещений первичными средствами пожаротушения и их содержание.

Противопожарный режим при устройстве новогодних елок

Противопожарные требования к декоративному украшению и иллюминации елки: недопустимость применения костюмов из ваты, бумаги, марли и других материалов, не пропитанных огнезащитным составом; запрещение устанавливать на елках свечи, пользоваться бенгальскими огнями, хлопушками, прокладывать телефонные и неизолированные провода для освещения елки.

Обеспеченность зданий надежными путями эвакуации и первичными средствами пожаротушения.

Роль членов ЮДПД в оказании помощи преподавателям и воспитателям в поддержании строгого противопожарного режима при проведении новогодних елок.

Противопожарный режим в жилых домах

Предупреждение пожаров от шалости детей с огнем: недопустимость оставления детей без надзора в помещениях с топящимися печами, зажженными примусами, керогазами, керосинками. Запрещение детям играть со спичками, разжигать самовары и утюги, а также разводить костры около жилых домов. Проверка исправности и соблюдения правил эксплуатации отопительных и осветительных приборов. Очистка дымоходов от сажи. Очистка чердаков и дворов от горючего мусора, соломы. Недопустимость выбрасывания непогашенных углей и золы вблизи деревянных строений. Проведение членами ЮДПД разъяснительной работы среди населения по предупреждению пожаров.

Мероприятия по охране от пожаров населенных пунктов в период проведения полевых сельскохозяйственных работ: организация дозоров и дежурств членов ДПД, ЮДПД и граждан, а также досуга детей; проверка наличия средств пожаротушения.

Противопожарный режим на токах и полевых станах. Организация круглосуточной охраны токов; защита искрогасителями выхлопных труб тракторов, комбайнов и локомобилей; обеспечение сельхозмашин противопожарными защитными устройствами и огнегасительными средствами. Опашка складов горючего, мест стоянки и заправки машин, кухонных очагов. Режим курения и пользования открытым огнем. Обеспечение токов и станов противопожарным инвентарем и бочками с водой. Тушение пожаров на хлебных массивах.

Противопожарный режим в животноводческих помещениях

Запрещение курения, пользования керосиновыми лампами и открытым огнем; недопущение загромождения проходов и выходов; правила подвески фонарей и их заправки; исправное содержание средств тушения пожаров в животноводческих помещениях.

Противопожарная охрана лесов. Общие сведения об организации охраны лесов и задачи ЮДПД.

Причины пожаров в лесах: оставление незатушенных костров, брошенные непогашенными спички и папиросы; применение охотниками тлеющих пыжей; сжигание хвороста, валежника и порубочных остатков без соблюдения мер пожарной безопасности, искр паровозов.

Понятие об основных способах тушения лесных пожаров: захлестывание огня ветвями, забрасывание землей, устройство заградительных полос.

Тема 3. Пожарно-техническое вооружение и работа с ним — 4 часа

Содержание: Первичные средства пожаротушения. Устройство внутренних пожарных кранов, порядок использования их для целей тушения и уход за ними. Бочки с водой и ведрами, ящики с песком и лопатами, кошмы, пожарный инструмент (назначение, пользование

при тушении пожаров, уход за ними). Оборудование щитов противопожарным инвентарем и места их установки.

Ручные химические огнетушители. Краткие сведения об устройстве, principe работы и области применения ручных химических огнетушителей. Уход за огнетушителями.

Практические занятия: показ приемов работы с огнетушителем.

Ручные пожарные насосы. Назначение, устройство и принцип действия ручных пожарных насосов. Порядок использования ручных пожарных насосов при работе на пожарах. Характерные случаи отказов в работе: пропуск воздуха в соединениях всасывающего рукава, загрязнение приемной сетки, засорение или замерзание клапанов. Способы устранения простейших неисправностей.

Практические занятия: работа с ручным пожарным насосом (установка на водоисточник, прокладка рукавной линии, подача воды в рукавную линию и работа стволом).

Пожарные рукава, стволы и лестницы. Назначение пожарных стволов. Правила работы со стволами и уход за ними. Назначение и общее понятие о всасывающих рукавах и всасывающей сетке.

Назначение и общие сведения о выкидных рукавах. Рукавные головки. Уход за выкидными рукавами. Разветвления, рукавные зажимы и задержки, назначение и уход за ними. Ручные пожарные лестницы, их назначение и применение на пожарах.

Мотопомпы М-600 и М-1200. Назначение и краткие данные об устройстве мотопомпы, уход за мотопомпами.

Практические занятия: показ работы мотопомпы с подачей воды в рукавную линию.

Пожарные автонасосы и автоцистерны, их назначение. Размещение пожарно-технического вооружения на пожарных автомобилях. Состав боевого расчета.

Радио и телефонная связь в пожарной охране и ее значение. Краткие сведения о средствах радио и телефонной связи, применяемых в пожарной охране. Пункт связи части, его оборудование.

Практические занятия: показ работы на радиостанциях в пожарной части и на пожарном автомобиле.

Тема 4. Что должен знать член ЮДПД об оказании помощи населению при тушении пожаров — 2 часа

Содержание: Обязанности членов ЮДПД при обнаружении пожара: сообщение в пожарную команду (ДПД) или подача сигнала о пожаре включением сирены (ударами колокола), сбор членов ЮДПД. Выполнение членами ЮДПД работ по оказанию помощи пожарным подразделениям и населению при тушении пожаров: разведка водоисточников, доставка воды к месту пожара ведрами, подвозка бочками, работа на ручных пожарных насосах, передача отдельных распоряжений руководителей тушения пожара.

Обязанности членов ЮДПД по оказанию помощи населению при эвакуации имущества на пожаре и по его охране. Правила оказания первой медицинской помощи пострадавшим на пожаре (при ожогах, отравлении).

Работа членов ЮДПД по защите от загорания соседних зданий и сооружений: удаление горючих материалов из разрывов между строениями, смачивание сгораемых кровель и других конструкций ближайших зданий водой и т. п.

Организационно-методические указания

Настоящая программа рассчитана на подготовку членов юношеских добровольных пожарных дружин (ЮДПД) к проведению пожарно-профилактической и массово-разъяснительной работы среди населения и оказанию помощи во время тушения пожаров.

Учебные занятия с членами ЮДПД должны проводить работники пожарной охраны и добровольных пожарных обществ, а в сельских населенных пунктах — начальники добровольных пожарных дружин. К проведению учебных занятий по отдельным темам программы можно также привлекать преподавательский состав школ, пионерских и комсомольских работников.

Программа является примерной. В зависимости от местных условий в содержание тем могут вноситься необходимые изменения.

Члены ЮДПД к учебным занятиям и работе в дружине привлекаются с учетом их возраста. С школьни-

какими 3, 4, 5 классов программа изучается в сокращенном объеме.

В ЮДПД, на вооружении которых имеются пожарные автомобили, члены дружины обучаются приемам работы с имеющимся на них пожарно-техническим вооружением.

Занятия рекомендуется проводить одночасовыми.

На практических занятиях с пожарной техникой руководитель должен обеспечить строгое соблюдение правил по технике безопасности.

После изучения программы рекомендуется проводить соревнования по пожарно-прикладному спорту и тренировки по работе с пожарно-техническим вооружением, экскурсий в пожарные части для ознакомления с работой личного состава пожарной охраны, просмотр кинофильмов на противопожарные темы.

При изучении отдельных тем программы необходимо:

По теме 1. На конкретных примерах показать героизм и самоотверженность личного состава пожарных частей и добровольных формирований в борьбе с пожарами, используя для этой цели отдельные статьи из печати, журнал «Пожарное дело» и рассказы ветеранов пожарной охраны, а также примеры активного участия членов ЮДПД, пионеров, школьников в проведении пожарно-профилактической и массово-разъяснительной работы и при тушении пожаров.

В заключение, в целях популяризации поощрительных мер, кратко рассказать о медали «За отвагу на пожаре», почетном знаке «Лучшему работнику пожарной охраны», почетных грамотах ГУПО МВД СССР и УПО МВД РСФСР и знаке ЮДПД.

По теме 2. Научить членов ЮДПД соблюдать правила пожарной безопасности, правильно выявлять элементарные нарушения и уметь добиваться на месте их устранения.

Занятия в основном необходимо проводить на объектах (в школе, жилом доме и т. п.) путем рассказа в сочетании с практическим показом. Для наглядности в обучении при проведении занятий надо пользоваться учебными плакатами, разбирать конкретные примеры пожаров с анализом их причин.

По теме 3. Пожарно-техническое вооружение изучать путем рассказа, сопровождаемого показом самих приборов, их отдельных частей.

Занятия завершаются практической работой с приборами. К этой работе по возможности следует привлекать заранее подготовленных членов ЮДПД.

Занятия по теме проводить, как правило, в ближайшей пожарной части или в пожарном депо ДПД.

По теме 4. Обязанности членов ЮДПД по оказанию помощи населению при тушении пожаров разобрать на практических примерах. Целесообразно провести пожарно-тактическое занятие с вызовом (по договоренности) пожарной команды (ДПД) на какой-либо объект (школа, клуб и т. п.) с привлечением ЮДПД для оказания практической помощи пожарной команде (ДПД). По окончании занятия произвести разбор действий членов ЮДПД.

УПО МВД РСФСР

Редактор А. Н. Крылов

Технический редактор Л. Д. Сайтаниди

Корректор Т. Ю. Янкелевич

Л 96513. Сдано в набор 14/IV 1958 г. Подп. к печати 6/V 1958 г.
Объем 0,375 (0,61) п. л. 0,6 уч.-изд. л. Формат 84×108¹/₃₂.
Тираж 50 000. Изд. № 115. Бесплатно. Заказ 340.

Тип. Изд-ва МСХ РСФСР. Москва, 4-я Кабельная, 2.

